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ATA DA 2º REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 
RIO FORMOSO PARA APRESENTAÇÃO E APRECIAÇÃO DO SEU PLANO DE 
BACIA HIDROGRÁFICA  

Ao décimo quinto dia do mês de agosto do ano de dois mil e doze, a diretoria do Comitê da 
Bacia Hidrográfica do Rio Formoso – CBH-RF, no uso de suas atribuições, realizou na Câmara 
Municipal de Formoso do Araguaia reunião com os membros deste comitê para a apresentação 
e aprovação do Plano da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso. 

 A reunião iniciou com a palavra da Presidente do Comitê, Pedromária Batista de Melo, onde 
agradeceu a presença de todos e leu a pauta da reunião, em seguida  o Sr. Aldo Araujo de 
Azevedo, Diretor Geral de Planejamento e Gestão dos Recursos Hídricos da SEMADES 
levantou  uma outra questão como sugestão para entrar na pauta, além  da apresentação do 
Plano da Bacia Hidrográfica do rio Formoso, relatando o fato ocorrido um dia anterior no 
município de Formoso onde o Comitê ali representado por sua Presidente passou por um 
constrangimento por  não ter sido dada a  oportunidade a senhora Pedromária Batista de Melo 
falar em nome do Comitê num evento que tratava justamente de questões relacionada a gestão 
de recursos hídricos na bacia, durante o  Mini Fórum Estadual das Águas que aconteceu no dia 
anterior a este no município de Formoso do Araguaia, uma vez que a mesma é candidata a 
vereadora no município de Lagoa da Confusão, e isso poderia ser configurado como propaganda 
eleitoral fora do horário permitido pela legislação. Foi sugerido portanto que a mesma 
solicitasse o seu pedido de Licenciamento  da Presidência do Comitê durante o  período 
eleitoral. Retomando a palavra a senhora Pedromária Batista de Melo disse não ver nenhum 
problema em continuar a frente do comitê, pois ela garante estar resguardada por lei em poder 
continuar nesta presidência. Pedromária disse do ato da senhora Fátima Roriz em não ter lhe 
dado a palavra lhe deixando sem a oportunidade de defesa, segundo ela uma postura não aceita 
para um profissional da comunicação. Relembrando o que foi discutido na ultima reunião, das 
ações e critérios que foram priorizados. Disse também do que foi falado no Mini Fórum das 
Águas, do que é  priorizado pela população. Pedromária questionou porque aprovar um plano de 
ações para discutir depois, em sua visão, primeiro se discute só então se aprova. “As coisas tem 
que se tornar um pouco mais seria, é muito dinheiro para ser investido nos municípios”. E a 
favor da produtividade da agricultura familiar, não só em um município ou outro, mas sim em 
cada um dos municípios da região. Melhorar o Plano de Bacia,  usar o Plano para melhorar o 
que já tem implantado. A senhora Pedromária deu a palavra ao senhor Andre Borja Reis, 
engenheiro Agrônomo,  que a pedido da senhora presidente analisaria os planos de ações, Ana 
Angélica Pereira da Silva, Diretora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos da SEMADES, 
entrou com a palavra onde deixou claro que se deve  seguir com a pauta da reunião, nesse 
momento começou uma discussão paralela, que não foi aberta a participação da plenária, tendo 
se reunido apenas a presidente, o senhor Aldo, a senhora Ana Angélica e 7(sete) integrantes do 
comitê. A senhora Pedromária retomou a palavra dizendo que não abre Mão de presidir o 
comitê, tendo em vista que esta envolvida com o comitê desde o começo. Ana Angélica deixou 
claro que a pauta é somente, a apresentação do plano, o Licenciamento ou não da senhora 
Pedromária durante o período de eleição e as considerações técnicas do plano de ações. O 
senhor Jair pediu para alterar a ordem das discussões, sendo que segundo ele as considerações 
técnicas não estavam na pauta, Ana Angélica lembrou que conforme o Regimento Interno do 
comitê diz que quem decide a pauta é somente a presidente. Foi realizada uma chamada com a 
plenária para confirmar se havia quorum para votação da pauta,  primeiro abriu a votação para  
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decidirem se havia  a necessidade de apresentar novamente o Plano de Bacia do rio Formoso, 
feito  a votação, ficou 10(dez) votos a favor da apresentação e 5(cinco) contra. A senhora 
Danielle Soares Magalhães, diretora de planejamento e Gestão de Recursos Hídricos  deu então 
inicio a apresentação do plano da Bacia do Rio Formoso. Finalizada a apresentação, a senhora 
Ana Angélica fez inscrições para quem quizesse fazer alguma consideração sobre a 
apresentação, estipulando 5(cinco) minutos pra cada intervenção. Primeiro teve a fala da 
SEMADES representado pelo senhor Aldo, onde disse que o  plano foi bem elaborado com a 
participação de todos os seguimentos representativos da bacia durante as consultas publicas nos 
diversos municípios de abrangência da bacia conforme registrado em arquivo fotográfico 
apresentado pela Sra. Danielle,  e agora é a hora de aprovação, se houver algum ajuste a fazer 
poderá ser feito durante a elaboração dos projetos para execução das ações ali propostas, em um 
outro momento.  O Segundo membro do Comitê a se manifestar foi o senhor Jair da Costa Vice-
Presidente do Comitê, disse que o Estado já esta programado para realizar essas ações, 
independente de ter criado o comitê, uma vez que o comitê é técnico, precisa fazer o sistema 
funcionar, “será que é justo implantar R$ 300 milhões no projeto de irrigação do Rio Formoso, 
nas mãos de poucos”, o comitê foi criado para ter opinião, e não só para aceitar a imposição do 
Estado. Injetar as ideias do comitê nessas ações. A terceira consideração foi feita pelo senhor 
Raoni da ICM Bio, justificou sua falta na ultima reunião, disse que não faria considerações e 
sim deseja obter alguns esclarecimentos sobre o plano direcionando  suas perguntas a equipe da 
SEMADES, quis saber sobre a vazão dos rios da bacia. As áreas de proteção quais os critérios 
para atuação junto ao plano, A Danielle procurou responder com o máximo de clareza as 
questões levantadas, o senhor Aldo fez um complemento sobre a questão de vazão, dizendo que 
não tem como calcular  as vazões pelo método direto para todos os rios tendo em vista que a 
maioria deles não existe estação hidrológicas instaladas, e por isso foi usado métodos indiretos 
de cálculo de vazões utilizados para rios onde não existe estações hidrológicas, utilizando o 
método de regionalização de vazões.  Ana Angélica respondeu sobre a base legal para outorga, 
limite de vazão para outorga, para cada destino.  As considerações da SEAGRO foram feitas 
pelo senhor José Carlos Farencena, falou que é um plano, mas precisa ser feitas algumas 
atualizações, fez um breve histórico sobre a lei de irrigação, do inicio da irrigação no Formoso, 
Houve recurso federal sim para este projeto. A palavra foi dada ao senhor Andre Borja, falou do 
estudo das ações, disse que apesar do estudo ser  bem completo, o documento não contempla as 
barragens, que esta no plano de ação de numero um. No orçamento não prevê, só se refere sobre 
o projeto rio formoso, o que se prevê na ação um esta na ação dois e a ação dois não existe. 
Houve início de uma discussão da plenária sobre o tempo de pronunciamento do senhor Andre, 
pois o mesmo já havia se esgotado. Encerrada as discussões o Plano foi submetido  a votação da 
Plenária onde 10(dez) membros votaram a favor da aprovação, 4(quatro) votaram contra e 
1(um) se absteve  de votar, o representante do  ICMBio, portanto com esse resultado  o Plano da 
Bacia foi aprovado pelo Comitê como prevê a legislação. A presidente tomou a palavra dizendo 
das suas prioridades, Votação para sugestões da pauta para próxima reunião, que se crie uma 
câmara técnica para acompanhamento da execução do Plano da Bacia, e discutir as prioridades 
das ações a serem implementadas. Senhor Jair deu satisfação a plenária estar a par de que o 
comitê buscará se reunir com a empresa de consultoria que fará as alterações no plano de 
aplicação dos recursos para revitalização do Projeto Rio Formoso. O senhor Aldo fez uma 
observação de que não tem nada contra a pessoa da senhora Pedromária, presidente do comitê a 
sugestão de seu Licenciamento espontâneo seria  apenas para evitar constrangimentos, como o 
que aconteceu no mini fórum das águas no município de Formoso, passando o período eleitoral 
ela reassumiria a presidência . O senhor Erivandro da Associação de monte alegre do município 
de Nova Rosalândia disse que também  é candidato a vereador no seu município e por isso se 
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afastou da diretoria de sua associação. Pedromária falou de seu afastamento da APROSEL, mas 
não vê necessidade de se afastar do comitê, disse que se ganhar, talvez  possa se afastar, não 
deixando nada fechado. O senhor Eurípedes questionou a presidente ter deixado a presidência 
da APROSEL, ficando assim impossibilitada de continuar representando a mesma, ela disse ter 
continuado a ser membro da APROSEL podendo sim continuar a presidir o comitê. Pedromária 
disse estar havendo uma invasão de privacidade, ela decidiria se quer ou não continuar e não 
aceita que outros decidam por ela. Ana Angélica disse que a Plenária deve analisar e decidir se a 
candidatura interferira ou não em sua atuação como presidente do comitê da bacia hidrográfica 
do rio formoso. O professor Jair disse que o comitê não deverá levantar nenhuma bandeira 
política, O senhor Rosalvo disse não ver problema em sua candidatura. A senhora Débora disse 
que como ela já disse que prefere abrir mão de sua candidatura, por que estão “espezinhando” a 
senhora Pedromária. Ana angélica disse em palavras  para a senhora Pedromária repensar a sua 
candidatura, e posteriormente informara a cada membro do comitê sua decisão. O senhor 
Jandislau disse que a única coisa que o único motivo da sugestão de afastamento será para evitar 
futuros constrangimentos. Pedromária disse que a decisão cabe somente a ela e a mais ninguém. 
O Senhor Aldo pediu a presidente  que se deve ter mais humildade, e entender que  esta é uma  
questão que interfere  em todo o Comitê e portanto  a  plenária é soberana e tem autonomia para 
tomar uma decisão por meio de votação, respaldado no Artigo 36 de seu Regimento Interno, 
que a seu pedido foi lido em plenário pela Diretora de apoio a Gestão de Recursos Hídricos da 
SEMADES Sra. Ana Angélica. O senhor Fabio disse que está havendo muita discussão somente 
pensando no município de Formoso do Araguaia sem querer saber o que pensam os outros 
municípios. O prefeito de Formoso, senhor Pedro Rezende, falou de estar triste de parecer estar 
vivendo numa guerra fria, sugeriu que sejam justos, fez um apelo que seja uma decisão da 
plenária, e não caminhem por esse caminho em defesa de todos os municípios e não só Formoso 
ou Lagoa da confusão. Quando o senhor Farencena começou a falar e o senhor Fabio disse que 
todos os outros municípios estão sendo usados apenas para fazer volume para conseguirem 
verbas para os dois municípios citados.  Ana Angélica tomou a palavra mostrando que há duas 
posições divergentes  entre os presentes, uma a favor da permanência da presidente, e outra a 
favor do Licenciamento durante o período eleitoral, portanto a  plenária teria  que decidir. 
Realizada a votação para decidirem a permanência ou não da presidente, 11(onze) votos foram 
contra, acham que a candidatura interfere em sua atuação no comitê, 03(três) votos foram a 
favor e 1(um) voto se absteve. Portanto a decisão da Plenária foi pelo Licenciamento da 
Presidente durante o período eleitoral. Diante do resultado  foi solicitado a mesma que fizesse 
formalmente aos membros do Comitê o seu  pedido de afastamento, uma vez que ela já dissera  
anteriormente que abriria  mão de sua candidatura a vereadora em detrimento da presidência do 
Comitê. O senhor Raoni pediu à plenária que acatem o prazo que foi pedido para resposta de 
Pedromária e sugeriu que seja pauta da próxima reunião a inclusão no regimento interno o 
seguinte dispositivo, “para um membro da  diretoria disputar cargos eletivos, será necessário o 
seu licenciamento do cargo ocupado na diretoria durante o período de campanha eleitoral. O 
senhor Jandislau pediu que Pedromária confirmasse se abriu mão ou não de sua candidatura, ela 
disse que e uma questão pessoal. Ana Angélica fez votação para decidir quem concorda em dar 
o prazo de 72horas para que Pedromária se manifeste a favor ou não de se afastar da presidência 
do comitê, 15 votos a favor, decidiram que irão aguardar a resposta da presidente. Ficou 
decidido que a próxima reunião extraordinária será dia 13 de setembro de 2012 às 9h na 
Universidade Federal do Tocantins – UFT no município de Gurupi. Pedromária finaliza a sessão 
agradecendo a todos, diz neste momento está desestimulada, não quer em nenhum momento que 
digam que ela usou o comitê para se promover em sua candidatura, apesar de ter plena 
consciência de não ter feito nada errado pede desculpas por tudo.  
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             Formoso do Araguaia - TO, 15 de Agosto de 2012. 


